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This Amendment 003 is raised to answer some questions from potential bidders as 
follows: 
 
Question 3. 
Could you please provide details of the accommodations on site that are available to be rented; a 
description, diagram, and photographs, if available, would be most helpful. 
 
Answer 3 
Please see two pdf documents (SH215A and SH215B) attached. 
 
Question 4 
Is there an existing Wildlife Management Plan or Wildlife Hazard Management Plan for the 
site(s), and if so could you please provide.  
 
Answer  4  
As 12 Wing Shearwater, the dockyards, etc are DND operations, our Wildlife Control 
Program is in compliance with the National directives provided at 
http://www.tc.gc.ca/eng/civilaviation/publications/tp11500-menu-1630.htm 
 
  
Question 5 
 Are there any wildlife surveys that have been conducted on or adjacent to the facilities in the last 
decade that you could provide? 
  
Answer 5 
There have been no such studies conducted to my knowledge other than a Department of 
Natural Resources (DNR) regulated deer cull a few years ago. 
  
Question 6 
Can you provide a summary of Wildlife Strike data from the past decade? 
  
Answer 6 
There have been no known/reported bird or wildlife strikes concerning aircraft from 12 
Wing in the last decade. 
  
Question 7 
Could you please provide an overview of air traffic movements – e.g. any available information on 
daily/monthly/seasonal movements, volume of traffic, types of aircraft etc 
  
Answer 7 
Annual metrics for 2014 are attached. 
 
Question 8 
Please identify any key wildlife issues/concerns that have arisen in the past. 
  
Answer 8 
Only issue of note was the size of the resident deer herd.  The numbers grew too large and 
had to be controlled. 
 
Question 9.       
Are there any existing reports on the effectiveness of the wildlife program; how has effectiveness 
been evaluated to date? 
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Answer 9 
None that we know of. 
 
  
Question 10 
Typically, when are the first and last air movements of the day? 
  
Answer 10 
Typically, movements occur between 0800 and 2400 local time.  However, depending on 
the nature of the operation or training, this window could shift left or right.  
 
Question 11. Is there a specific existing data recording program currently in use? If so what is 
program and can you provide any example sheets/forms? 
 
Answer 11 
None that we know of. 
 
 
Question 12 
Do we need to have our ROC (radio operator control). Or will we be trained on site if we are the 
successful company 
 
Answer 12 
Yes they need the Air Field Radio Operator Course Radio Operator Certificate-Aeronautical 
(ROC-A) are issued by Industry Canada. Examiners can be found by searching the Industry 
Canada website. In preparation for an examination session, students should become familiar with 
the RIC-21. 
 
 
Question 13 
Is a dog mandatory for this contract? 

 
Answer 13 
No a dog is not mandatory 
 
 

ALL OTHER TERMS AND CONDITIONS REMAIN UNCHANGED 
 
 

 
 

 
 
 
 
 














